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Úvod 
 

Cílem této práce je dle zadání ze dne 19.10. vybrat zdroje a připravit texty, týkající se 

náboženství v kontextu mezinárodní politiky a tyto následně analyzovat a opatřit vlastními 

komentáři. 

Pro účely druhého bloku přednášek je nejdříve předkládán seznam vybraných článků 

a odstavců k následné analýze a zároveň přečteny první dva texty ke společné diskuzi. 

Zadání před druhou přednáškou 
 

1 Třetí Řím proti třetímu chrámu: Apokalyptismus a Spiknutí v postsovětském Rusku 423 

2 Jsou konspirační teorie náhradou za Boha? 87 

(Handbook of Conspiracy Theory and Contemporary Religion) 

 
Výtah pro účely společné konzultace 16.11.: 

 

1 V textu je popsána teorie o Moskvě jakožto nástupci dvou padlých římských říší a 

pojednáno o tom, že tato teorie se propsala do mnoha oficiálních a přijatých doktrín 

2 V textu druhého článku je provedeno porovnání základních atributů náboženství a 

konspiračních teorií a konstatováno, že ačkoliv se v mnoha ohledech shodují, liší se 

v principu sociální interakce a budování komunity. 

 

Seznam předvybraných textů pro výběr šesti finálních: 
 

3 Byl Aristoteles antisemitský mimozemšťan? Konspirační teorie, ufologie a Kolonizace 
minulosti v současném Řecku 361 

(Handbook of Conspiracy Theory and Contemporary Religion) 

4 Všichni jsme Židé: Žid druhý a ten druhý jako Žid v Sartre, Levinas a Blanchot 111 

5 Polarizující politika lidstva: judaismus a kolektivní Identita ve 21. stol. 34 Noam Pianko 

6 Institucionalizace amerického židovstva 177 Ari Y. Kelman 

7 Bible v 21. století 255 Leonard J. Greenspoon 



8 Paměť, zapamatování a šoa po „konci dějin“ 163 Manuela Consonniová 

9 Ekonomie a americký judaismus v 21. století 189 Carmel U. Chiswick 

(The Routledge Handbook of Judaism in the 21st Century-Routledge (2023) 

10 Náboženská příslušnost 49 

11 Náboženský závazek a praxe 69 

12 Náboženské přesvědčení 82 

13 Názory na náboženství a politiku 92 

14 Sociální názory a morálka 105 

15 Věda a náboženství 121 

16 Názory na roli Ruska v regionu a Sovětského svazu 126 

(Religious Belief and National Belonging in Central and Eastern Europe) 

17 Klasická koránská exegeze a ženy 23 Hadia Mubarak 

18 Sex a manželství v raném islámském právu 43 Carolyn G. Baughová 

19 Islámská genderová etika: tradiční diskurzy, kritika a nové rámce inkluzivity 57  

Zahra Ayubi 

(The Routledge Handbook of Islam and Gender-Routledge (2020) 

Annual report of Religious freedom 

  



Úkol č. 1: Arménie: Demografie a hodnotové orientace 
 
Pro účely prvního úkolu byla vybrána Arménie, jakožto země s nejstarší křesťanskou tradicí. 

V Arménii je převládající náboženství arménská apoštolská církev, která je jednou z nejstarších 

křesťanských církví na světě. Přes 90% obyvatel se hlásí k této církvi.  

Kromě toho existují menšiny, které vyznávají další křesťanské denominace, jako jsou katolíci 

a protestanti, a také menší skupiny muslimů a židů. Arménie je známá svou dlouhou 

křesťanskou tradicí, která sahá až do 1. století n.l. a je považována za první zemi, která přijala 

křesťanství jako státní náboženství (zhruba ve 4. století).  

 

Současné procentuální rozložení církví v Arménii je následující: 

• arménská apoštolská církev 93 % 

• arménská katolická církev 1 % 

• islám 4 % 

• pravoslaví 1 % 

• ostatní 1 % 

 
Před přijetím křesťanství jako státního náboženství v roce 301 byla Arménie domovem různých 

pohanských náboženství, která zahrnovala uctívání přírodních sil, nebeských těles a místních 

božstev. Náboženské tradice byly ovlivněny mezopotámskými, perskými, řeckými a 

anatolskými kulturami, protože Arménie se nacházela na křižovatce významných civilizací. 

Hlavním představitelem tzv. Arménského polyteismu se stal především Zoroastrismus. Dalším 

významnějším náboženstvím vyskytujícím se v Arménii byl dualistický Jezídismus, který 

postupně přebíral prvky od Zoroastrismu a Islámu, ale i od dalších náboženství. 

 

Rozšíření křesťanství do Arménie bylo postupným procesem, který zahrnoval misijní činnost, 

vliv zahraničních křesťanských komunit a klíčové události spojené s politickými a 

náboženskými lídry. Křesťanství se nakonec stalo státním náboženstvím Arménie v roce 301, 

což představovalo první křesťanský stát na světě. 

 

Přes vysokou religiozitu obyvatelstva Arménie je zajímavý údaj World Values Survey o 

členství v církvích či náboženských organizacích vs důležitost náboženství v životech obyvatel: 

 



                 
 
Statistické údaje ukazují, že důležitost je extrémní, ale potřeba se evidovat je minimální. 
 
 
Jako první se konstituovala a osamostatnila Arménská apoštolská církev a odlišila se tak od 

ostatních církví, zejména po Chalcedonském koncilu (451), kdy přijala vlastní teologický 

směr ( miafyzitismus ). 

 

Arménská apoštolská církev je jednou z nejstarších křesťanských církví a má zásadní 

místo v historii Arménie. Byla založena v 1. století n.l., kdy křesťanství přišlo do Armenie 

prostřednictvím misionářů, včetně svatého Řehoře, který se stal patronem církve. 

Některé klíčové informace o arménské apoštolské církvi: 

1. Teologie: Arménská apoštolská církev vyznává nauku o jednom Boží, Ježíši Kristu a 

Duchu svatém. Církev zdůrazňuje tradici a svátosti, přičemž sedm svátostí, jako je křest 

a Eucharistie, hraje klíčovou roli. 

2. Liturgie a obřady: Církev má svou vlastní liturgii, známou jako „Divine Liturgy“ nebo 

„Badarak“, která se slouží v arménštině. Tyto obřady jsou bohaté na symboliku a tradici. 

3. Historie: Arménie se stala prvním státem, který přijal křesťanství jako státní 

náboženství v roce 301 n.l. Je to tento historický okamžik, který utvářel identitu 

arménského národa a kultury. 

4. Církevní hierarchie: Arménská apoštolská církev má svou hierarchii a vedení, přičemž 

hlava církve se nazývá „katolikos“. Katolikos sídlí v Echmiadzin, které je považováno 

za duchovní centrum církve. 

5. Současný stav: Dnes církev hraje důležitou roli jak v duchovním životě Arménie, tak v 

globální arménské diaspoře. Zajišťuje vzdělání, charitativní činnost a ochranu arménské 

kultury a identity. 

Právě Arménská apoštolská církev má nejzásadnější vliv na životy jejích věřících a na kulturní 

a historické dědictví Arménie. 



 

Později vzniklá a méně rozšířená je Arménská katolická církev. Nejdříve vznikla ve dvanáctém 

století, ve čtrnáctém byla sloučená s římskokatolickou a v moderní Arménii byla obnovená, a 

sice v devatenáctém století pod vlivem Osmanské říše. 

 

Arménská katolická církev je menší větví arménského křesťanství a patří do katolické 

církevní tradice. Kromě arménské apoštolské církve, která je autokefální (nezávislá), existuje 

také tento katolický obřad, který se však orientuje na římskokatolickou církev. 

Zde jsou některé klíčové informace o arménské katolické církvi: 

1. Historie: Arménská katolická církev se začala nově formovat v 18. století, kdy někteří 

arménští věřící z arménské apoštolské církve přijali jednotu s Římem. V roce 1740 byla 

oficiálně založena arménská katolická diecéze. 

2. Teologie a obřady: I když je arménská katolická církev v jednotě s Římem, zachovává 

mnohé prvky arménské liturgie a tradice. Má svůj vlastní liturgický jazyk, aramejštinu, 

a obřady vykonává podle arménského obřadu. 

3. Organizace: Arménská katolická církev má biskupskou správu, která je v souladu s 

římskou církevní hierarchií. Hlava církve je arménský katolický patriarchát, jehož sídlo 

se nachází v Beirutu (Libanon). 

4. Současná situace: Arménská katolická církev disponuje komunitami nejen v Arménii, 

ale také v diaspoře, zejména v zemích jako Libanon, USA, Turecko a Francie. Hraje 

důležitou roli v duchovním a kulturním životě arménské diaspory. 

5. Charitativní činnost: Církev se také angažuje v různých charitativních aktivitách, 

vzdělávání a sociální pomoci, zejména pro potřebné v komunitách, kde působí. 

Arménská katolická církev tedy představuje významnou součást arménského křesťanství, s 

jedinečným spojením arménských tradic a katolické víry. 

  



Přes nejvyšší důležitost jazyka a písma pro konstituování arménské národní a etnické identity, 

je hned vzápětí uváděna právě existence gregoriánské apoštolské církve, jakožto centrální, 

sjednocující a dlouhodobě přetrvávající. Přesto, že by se dalo očekávat, že v průběhu 

středověku i novověku dojde k rozštěpení arménské komunity na mnoho skupin různých 

kulturních, náboženských i jazykových dialektů, plnila už tehdy právě gregoriánská církev 

funkci symbolu armenity (Zákravský, 2014)  

 

Jazyk se tak uvádí až jako druhý pilíř národní identity, přestože podle Erica Hobsbawma „jazyk 

byl víc než jen jedním z několika kritérií, jímž lidé dávali najevo svou příslušnost k určitému 

kolektivu“ (Hobsbawm, 2000). 

 

 Třetím pilířem je nazývána genocida Arménů (Košťálová, 2012) a čtvrtým arménská diaspora, 

která se však opět opírá především o tradiční a silnou víru a opět především o Apoštolskou 

církev, jak bylo uvedeno výše. 

 

V současné době stále drtivá většina Arménů vyznává křesťanství (99 %). 97% je členů 

pravoslavné Arménské apoštolské církve, následují Arménská katolická církev a Arménská 

evangelická církev, které se dělí o zbývající 2 %. Pouhé jedno procento přívrženců 

mají jezídismus a islám, jakožto nekřesťanská náboženství. Arménie patří mezi nejzbožnější 

země světa, neboť jen nepatrný počet obyvatel jsou buďto nevěřící anebo věří v nějaká jiná 

okrajová náboženství. 

 

Od roku 2005 je přímo v Arménské ústavě zakotvena svoboda náboženského vyznání a právo 

na jeho praktikování i změnu, ale zároveň uznává výlučné poslání Arménské apoštolské církve 

jako národní církve v duchovním životě, rozvoji národní kultury a zachování národní identity 

arménského lidu.  

 

Zdroje: 
ZÁKRAVSKÝ, Jiří. Stereotypní obrazy a etnické mýty. Kulturní identita Arménie. 2014. 
HOBSBAWM, Eric J. Národy a nacionalismus od roku 1780. Brno: CDK, 2000. 
KOŠŤÁLOVÁ, Petra. Stereotypní obrazy a etnické mýty: kulturní identita Arménie. 
Sociologické nakladatelství (SLON), 2012. 
https://www.worldvaluessurvey.org/wvs.jsp 
  



Úkol č. 2: Sekularismus a sekularizace: Saúdská Arábie 
 

Pro účely vypracování druhého úkolu bylo vybráno téma sekularizace v Saúdské Arábii, 

jakožto významného představitele jedné z nejkonzervativnějších islámských zemí, ale zároveň 

země s ambicemi k modernizaci a také země, která má velký význam, a dopad na celá region. 

Příběh tamějšího sekularizačního procesu není klasickým procesem oddělení náboženství od 

státu, ale spíše součástí širší modernizace a reformního programu korunního prince Mohameda 

bin Salmána (MbS). Tyto reformy, známé jako „Vize 2030“, mají za cíl diverzifikovat 

ekonomiku, snížit závislost na ropě a přizpůsobit společnost moderním požadavkům. 

(VIZE2030) 

 

Historický kontext: Náboženský vliv v Saúdské Arábii 
 

Zakladatelská aliance: Saúdská Arábie vznikla jako aliance mezi rodem Saúdů a 

wahhábitskými duchovními, což vedlo k zavedení přísné interpretace sunnitského islámu 

(wahhábismu) jako státní ideologie. Wahábismus je konkrétní formou islámského 

fundamentalismu a sunnitského islámu, který vznikl ve 30. letech 18. století v oblasti 

dnešního Saúdské Arábie. Tento směr je pojmenován po Muhammadovi ibn Abd al-

Wahhábovi, arabském učenci, který vyvinul tuto specifickou teologii a filozofii, jež se 

soustředí na přísné dodržování islámu podle jeho původních pramenů. Al-Wahháb tvrdil, že 

moderní praktiky, jako například uctívání svatých, návštěvy hrobů nebo používání amuletů 

jsou formami širk (polytismu), což je v islámu považováno za jeden z nejzávažnějších hříchů. 

Cílem wahábismu bylo vrátit islám k původnímu pojetí monoteismu a přísně uplatňovat 

pravidla šaríy. 

• Role náboženství: 

o Šaría (islámské právo) je základem právního systému. 

o Náboženská policie (Mutawwa, oficiálně Výbor pro podporu ctnosti a prevenci 

neřesti) měla historicky silnou kontrolu nad každodenním životem občanů. 

o Vzdělávací systém byl výrazně ovlivněn náboženskou výukou. 

 



Reformy Mohameda bin Salmána 
 

Pod vedením Mohameda bin Salmána se Saúdská Arábie začala postupně odklánět od 

přísného náboženského konzervatismu směrem k větší sociální a kulturní otevřenosti. Tyto 

změny se zaměřují na omezení vlivu náboženských autorit v určitých oblastech, ale stát zůstává 

hluboce náboženský. 

 

1. Oslabení náboženské policie 

o Pravomoci Výboru pro podporu ctnosti a prevenci neřesti byly významně omezeny v 

roce 2016 pod vedením korunního prince Mohameda bin Salmána (MbS) a došlo tak k 

redukci pravomocí mutawwa. (Kropáček 2020) 

§ Náboženská policie již nemůže provádět zatýkání nebo vyšetřování. 

§ Jejich aktivity jsou nyní více symbolické a méně invazivní. 

2. Kulturní a sociální reformy 

• Role žen: Role žen v Saúdské Arábii prošla za poslední desetiletí významnými 

změnami. Tyto reformy jsou z velké části spojeny právě s modernizačními snahami 

korunního prince Mohameda bin Salmána a programem Vize 2030, který usiluje o 

ekonomickou a společenskou transformaci země.  

o Ženám bylo umožněno řídit (2018) a získat více práv v oblasti vzdělání 
a práce. 

o Omezení mužského poručenství (tzv. „mahram systém“) byla postupně 
zmírněna, například při cestování. 

Přesto jsou ženy v Saúdské Arábii stále vystaveny řadě omezení a výzev. 

• Kultura a zábava: 

o Byly otevřeny kina (poprvé od 80. let). 

o Hudební koncerty, festivaly a sportovní akce jsou nyní běžnější. 

o Mezinárodní celebrity jsou zvány do země, což bylo dříve nemyslitelné. 

 



3. Náboženské reformy 

• Výuka náboženství byla v některých školách přehodnocena s cílem snížit vliv 

extremistické ideologie. 

• Podpora umírněnějšího islámu: 

o Mohamed bin Salmán prohlásil, že chce vrátit Saúdskou Arábii k 

„umírněnému islámu“. 

o Reformy jsou ale opatrné, aby nenarušily rovnováhu s konzervativními 

částmi společnosti. 

4. Ekonomická transformace 

• Cílem Vize 2030 je snížit závislost ekonomiky na ropě a přitáhnout zahraniční investice. 

• Podpora turistiky: 

o Otevření země pro mezinárodní turisty včetně těch, kteří nejsou muslimové. 

o Vývoj zábavních center, luxusních resortů a míst, která nemají přímou 

náboženskou povahu. 

Nedávno bylo oznámeno, že Saúdská Arábie plánuje balíček investic a obchodu s USA 

v hodnotě 600 miliard dolarů během následujících čtyř let. Tento balíček zahrnuje investice a 

nákupy jak z veřejného, tak soukromého sektoru a je v souladu s cíli Vize 2030, které zahrnují 

diverzifikaci ekonomiky, tvorbu pracovních míst a podporu nových průmyslových odvětví. 

(Reuters 2025) 

Kontroverze a omezení sekularizace 
 

• Státní náboženství zůstává centrální: 

o Islám je i nadále základem právního a politického systému. 

o Kritika islámu nebo náboženství obecně je tvrdě potlačována. 

• Politická kontrola náboženství: 



o Stát si ponechává dohled nad náboženskými institucemi a jejich 

učením. 

o Reformy jsou spíše omezováním radikalismu než skutečným 

oddělením náboženství od státu. 

• Represe disentu: 

o Kritici reforem, včetně náboženských konzervativců, čelí přísným 

represím. 

Závěr 
 

Sekularizace v Saúdské Arábii má specifickou podobu, která neznamená úplné 

oddělení náboženství od státu, ale spíše omezení vlivu konzervativních náboženských struktur 

na společnost a modernizaci veřejného prostoru. Tento proces je součástí širšího reformního 

programu, který je pragmatický, zaměřený na ekonomické a politické cíle, a zároveň opatrný, 

aby nenarušil křehkou rovnováhu v konzervativní společnosti. Při pohledu na tři znaky, které 

důležité pro určení, zda KSA prochází modernizací, tak můžeme konstatovat, že první dva jsou 

bezesporu naplněny.  

1) KSA lze označit za institucionálně moderní stát, který oplývá centrální vládou, 

rozsáhlou státní správou a díky ozbrojený složkám disponuje „monopolem legitimního násilí“. 

Díky tomu bylo možné začít uskutečňovat procesy, které jsou znaky modernizace dle Shmuela 

N. Eisenstadta a zároveň se staly i našimi dalšími znaky. (Eisenstadt 2016) 

2) Centrální vláda, disponující státní správou, vojenskou silou a finančními zdroji, 

proniká do periferních oblastí, kde zásadně oslabila tradiční aktéři (ulamá a kmeny) a některé z 

nich plně integrovala do státních struktur.  

3) Nicméně jejich loajalita nemusí být trvalá. Jednak proto, že finanční zdroje nejsou 

neomezené, ale především kvůli 70 tomu, že se KSA plně nepodařilo prosadit jednu (národní) 

identitu, jenž je bezesporu základem pro skutečnou loajalitu vůči státu. I tak byl poslední znak 

naplněn (jako proces byl zahájen), i když zatím nebyl dokončen. To však pro vybranou teorii 

není podmínkou. (Ondráček 2016) 

 



Zdroje: 
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Modernita/modernity v euroasijských kulturních a civilizačních kontextech. Praha: Filosofia, 
2016, s. 110. 
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Úkol č. 3: Analýza podle Brubakera: Skupina zemí 
 

V rámci zadání třetího úkolu si dovolím v úvodu rekapitulovat čtyři základní 

typologie, které Brubaker formuloval ve své práci a jimiž popisuje různé přístupy k posouzení 

vztahu náboženství a nacionalismu na různých příkladech. Je to na prvním místě teorie, kdy 

jsou Náboženství a nacionalismus posuzovány jako analogické jevy, dále situace, kdy je 

nahlíženo Náboženství jako příčina či vysvětlení nacionalismu, třetí typologií podle 

Brubakera je stav, kdy je Náboženství propojené s nacionalismem tak, že se jedná o 

homogenní prostředí a prakticky nelze identifikovat kde jedno končí a druhé začíná, a který jev 

je příčinou a který důsledkem. Posledním teoretickým přístupem, nebo spíše typologií je 

situace, kdy funguje Náboženský nacionalismus jako svébytný druh nacionalismu. 

Ze všech výše uvedených variant mne nejvíc zaujala hned první uvedený přístup, či 

náhled na problematiku, tedy situace, kdy jsou Náboženství a nacionalismus nahlíženy jako 

analogické jevy, konkrétně případy, kdy za prvotní impuls lze považovat nacionalismus jakožto 

primárně naprosto sekulární jev, který však v sobě nese prvky náboženství.  

Nacionalismus skutečně může v některých zemích plnit podobnou funkci jako 

náboženství, kdy se kolem něj vytváří posvátná aura a stává se středobodem kolektivní identity 

a loajality. To se děje zejména tam, kde je nacionalismus spojován s kulturními, historickými a 

politickými tradicemi a tam pak nacionalismus nabývá charakteristik náboženství. 

Bez ohledu na výběr konkrétní země nebo regionu lze takový jev pozorovat na mnoha 

příkladech moderní historie a namátkou lze uvést například: 

 

1 Severní Korea (Čučche jako ideologie) 
 

Čučche je ideologie, která vznikla v Severní Koreji a představuje koncept "sebe-

podstatnosti" nebo "soběstačnosti". Tento termín se poprvé objevil v roce 1955 a byl rozvinut 

Kim Il-sungem, zakladatelem Severní Koreje. Čučche je založena na myšlence, že stát, národ 

a jednotlivci by měli být zcela nezávislí na vnějším světě a že všechny záležitosti by měly být 

řízeny vnitřními silami a zdroji. V podstatě jde o snahu dosáhnout plné politické, ekonomické 

a vojenské nezávislosti. 



• Nacionalismus je právě prostřednictvím státní ideologie Čučche (sebe-spolehnutí). 

v Severní Koreji povýšen na úroveň kvazi-náboženství Kimova dynastie je uctívána 
téměř jako božstvo a symbolizuje jednotu národa. 

• Státní propaganda glorifikuje severokorejský národ jako výjimečný a klade důraz na 
absolutní loajalitu vůči režimu. 

• V Severní Koreji jsou rituály, památníky a svátky spojené s režimem podobné 
náboženským obřadům. (Vichterajová, 2012) 

 

2 Spojené státy americké (americký civilní náboženský 
nacionalismus) 

 

Civilní náboženství v kontextu Spojených států je termín, který se používá k popisu 

duchovních a náboženských symbolů, rituálů a hodnot, které jsou přítomné v americké politické 

kultuře a které spojují národní identitu s určitými náboženskými a morálními ideály, aniž by 

šlo o oficiální nebo institucionalizované náboženství. Tento pojem byl poprvé formulován 

americkým sociologem Robertem Bellah v roce 1967 ve své eseji "Civil Religion in America". 

Civilní náboženství v USA neodkazuje na konkrétní náboženskou víru nebo 

denominaci, ale spíše na soubor hodnot, symbolů a náboženských témat, které jsou považovány 

za součást americké národní identity, a přesto má tyto náboženské projevy: 

 

• V USA se hovoří o tomto tzv. "civilním náboženství", které je založeno na úctě k 
národním symbolům, jako je vlajka, ústava, a ideály jako svoboda, demokracie a práva 
člověka. 

• Tradice, jako je přísaha vlajce („Pledge of Allegiance“), státní svátky (Den 
nezávislosti), nebo projevy prezidentů, mají charakter rituálů, které připomínají 
náboženské ceremonie. 

• Ačkoli USA oddělují stát a náboženství, tento druh nacionalismu má silné emocionální 
a ideologické prvky, podobné náboženské víře. 

Tento fenomén ukazuje, jak náboženství a národní identita mohou být propojeny, a to 

i v sekulární společnosti, jako jsou Spojené státy. (Jüptner 2014) 

 

 



3 Japonsko (nacionalismus spojený s šintoismem) 
 

Nacionalismus spojený se šintoismem je jev, který se vyvinul v Japonsku, především 

v 19. a 20. století, a zahrnoval propojení šintoistických náboženských praktik a symboliky s 

národními a politickými ideologiemi. Tento proces je často označován jako náboženský 

nacionalismus, kdy náboženství sloužilo jako nástroj pro posílení národní identity, 

státotvorných ideálů a loajality vůči císařské dynastii. (Havlíček a Šindelář 2012) 

• V období Meidži (1868–1912) byl japonský císař považován za božskou postavu a 
šintoismus byl používán jako nástroj k posilování národního nacionalismu. 

• Během druhé světové války byl japonský nacionalismus založen na myšlence 
výjimečnosti japonského národa a uctívání císaře. 

• I dnes je vztah k tradičním hodnotám a národní identitě spojen s určitou mírou 
nacionalistické hrdosti. 

 

4 Turecko (kemalismus jako sekulární nacionalismus) 
 

Kemalismus je ideologie a soubor politických a sociálních reforem, které byly 

zavedeny Mustafou Kemalem Atatürkem po pádu Osmanské říše a založení moderní Turecké 

republiky v roce 1923. Kemalismus je často považován za formu sekulárního nacionalismu, 

protože kombinuje silnou národní identitu s důrazem na sekularismus (oddělení náboženství od 

státního života) a modernizaci. Tento systém měl za cíl transformovat Turecko na moderní, 

západní, demokratický stát, který by byl nezávislý na náboženských a tradičních vlivech. 

(Sušanka 2018) 

• Za vlády Mustafy Kemala Atatürka se stal kemalismus téměř náboženstvím, kdy byl 
Atatürk glorifikován jako otec národa (Atatürk = „otec Turků“). 

• Reformy a sekularizace byly prezentovány jako prostředek k modernizaci národa a 
vytvoření jednotné turecké identity. 

• I když dnes v Turecku narůstá vliv islámu, kemalismus stále u mnoha lidí funguje jako 
forma sekulárního nacionalismu. 

 

 



5 Izrael (nacionalismus a sionismus) 
 

Nacionalismus a sionismus jsou dvě ideologie, které mají společné kořeny v důrazu 

na národní identitu a sebeurčení, ale liší se ve svých cílech a historickém kontextu. Obě hnutí 

byly klíčové pro formování moderního světa a měly zásadní vliv na geopolitiku, zejména v 19. 

a 20. století. Jejich společné působení však nabralo náboženské znaky tím snáze, že na pozadí 

obou fenoménů je zásadní vliv židovského náboženství. (Hanuš, Hloušek) 

• Sionismus, který byl původně sekulární národní hnutí, získal v Izraeli charakter 
náboženské víry pro mnoho Židů, protože spojuje židovskou národní identitu s 
historickým a posvátným významem země Izrael. 

• Národní symboly, jako je Davidova hvězda a hebrejský jazyk, mají pro Židy silný 
náboženský a národní význam. 

 

6 Rusko (pravoslaví a ruský nacionalismus) 
 

Pravoslaví a ruský nacionalismus jsou úzce propojené a vzájemně se ovlivňující 

fenomény, které se formovaly v průběhu ruské historie. Pravoslavná církev se stala klíčovým 

prvkem ruské identity a její vliv na ruský nacionalismus je hluboký, zejména v historickém, 

kulturním a politickém kontextu. Tento vztah mezi pravoslavím a nacionalismem je nejen 

teologický, ale i kulturní a ideologický. (Vopatrný 2021) 

• V Rusku je nacionalismus úzce propojen s pravoslavným křesťanstvím a myšlenkou 
ruské výjimečnosti. 

• Státní propaganda často zdůrazňuje historickou roli Ruska jako ochránce pravoslavné 
víry a ruské civilizace. 

• Pod vedením Vladimira Putina nacionalismus nabývá „posvátného“ významu, kdy se 
vlastenectví prezentuje jako morální povinnost. 

 

Závěr 

Země jako Severní Korea, USA, Izrael, Japonsko, Turecko nebo Rusko demonstrují, 

jak nacionalismus může plnit roli podobnou náboženství, ať už ve spojení s náboženskými 

tradicemi, nebo jako náhrada náboženského cítění v sekulárním kontextu. Nacionalismus 



vytváří rámec kolektivní identity, který obsahuje symboly, rituály a morální hodnoty, jež lidé 

mohou považovat za posvátné. 
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Úkol č. 4: Seznam finálně vybraných textů k otázkám 
 

1 "WE ARE ALL JEWS: The Jewish Other and the Other as Jew in Sartre, Levinas, and 
Blanchot" (Michael Portal a Claire Elise Katz) 

 

2 "Transmuted Chosenness: 'The Jewish Family' as Functional Religion in the US" 

 

3 „God, Covenant, and Authority" od Williama Plevana 

 

4 „Religious Belief and National Belonging in Central and Eastern Europe" 

 

5 Pákistán - „Countries Recommended for Designation as Countries of Particular Concern 
(CPCs)“ - (Annual report of the u.s. commission on international religious freedom) 

 

6 Cuba - „Countries Recommended for Designation as Countries of Particular Concern 
(CPCs)“ - (Annual report of the u.s. commission on international religious freedom) 

 

  



Analýza vybraných textů 
 

"WE ARE ALL JEWS: The Jewish Other and the Other as Jew in 
Sartre, Levinas, and Blanchot" 

 

Úvodem třeba říci, že jsem si článek k rozboru vybral ze zájmu o židovskou kulturu a 

konotace které by mohl obsahovat z hlediska náboženství a mezinárodních vztahů, a to jsem si 

teda naběhl. Vzhledem k úrovni mojí angličtiny obtížný text, plný slovíčkaření levičáckých 

existencionalistů a okamžitá chuť ho zahodit. Nicméně tak mě naštvalo, že jsem do něj 

investoval čas a stejně nenašel co jsem hledal, že jsem to pojal jako výzvu, a nakonec jsem se 

tím se tím nějak prokousal a o rozbor se pokusil. Text s názvem "WE ARE ALL JEWS: The 

Jewish Other and the Other as Jew in Sartre, Levinas, and Blanchot" (Michael Portal a Claire 

Elise Katz) zkoumá složité vztahy mezi židovskou identitou, jinakostí a filozofií v dílech tří 

významných myslitelů: Jean-Paula Sartrea, Emmanuela Levinase a Maurice Blanchota.  

Článek zkoumá, jak tito filozofové přistupují k židovskému konceptu "Jinakosti", 

který je úzce spjat se zkušeností židovské marginalizace, diskriminace a zkušeností být 

společností vnímán jako "jiný". Dále se věnuje tomu, jak se tito myslitelé vyrovnávají s 

"Jinakým Židem" a jaké to má důsledky pro existencialismus, fenomenologii a etiku. Následuje 

stručný přehled, jak každý z těchto filozofů zpracovává tento koncept. Vlastně se vůbec netýkal 

mezinárodně vztahové problematiky v náboženských souvislostech.  

Sartreovo slavné pojednání "Antisemita a Žid" se zaměřuje na to, jak antisemitismus 

vytváří Židy jako "Jinaké" v evropské společnosti. Sartre zkoumá, jak je antisemitismus 

konstruován tím, že Židé jsou vnímáni jako neodvratní a marginalizovaní "Jinací", jejichž 

identita je definována předsudky většinové společnosti. Sartreova filozofie naznačuje, že Židé 

jsou definováni pohledem antisemity, a v reakci na to se musí Židé vyrovnat s existenciální 

podmínkou být neustále definováni jako vnější, jiní, než je většina. Tento vnější konstrukt 

židovství je pro Sartrea neoddělitelný od existence, která je redukována na objekt, nikoliv 

autentický subjekt. 

Levinasova filozofie se zaměřuje na etický vztah k Jinému, kde je Jiný vnímán jako 

nezredukovatelný subjekt a etická imperativita vychází ze setkání tváří v tvář s tímto 

Jiným. V Levinasově rámci hraje židovská zkušenost bytí jiným významnou roli v jeho 

úvahách o etice. Levinas, jako židovský filozof, vnímá etický povel jako vycházející z tváře 



Jiného, což lze částečně chápat jako židovskou tvář. Pro Levinase židovská zkušenost informuje 

jeho širší metafyzické pochopení toho, jak subjekt cítí odpovědnost vůči Jinému. 

A konečně Maurice Blanchot, který ačkoli se nevěnoval židovské identitě tak 

explicitně jako Sartre nebo Levinas, zabývá se ve svém díle též tématy exilu, marginalizace a 

role "Jinakého". Filozofie Blanchota, zejména v kontextu literatury a jazyka, se často zabývá 

zkušeností nepřítomnosti, smrti a nebytí, což rezonuje s židovskou zkušeností, kdy je člověk 

neustále marginalizován nebo vyloučen. Blanchot se zabývá myšlenkou bytí mezi společností 

a vnějškem, což je existenciální napětí, které se odráží v židovské zkušenosti ve moderním 

světě. 

Článek se zaměřuje na několik propojených témat, která se objevují v dílech těchto tří 

filozofů: Jinakost: Každý z filozofů se zabývá tím, jak žid jako Jiný existuje ve společnosti a 

jak je definován většinovou kulturou. Exil a marginalizace: Zkušenost Židů jako exulantů 

nebo lidí stojících mimo hlavní proud kultury je klíčová pro pochopení jejich pozice jako Jiných 

v těchto filozofických textech. Etika a odpovědnost: Zejména u Levinase hraje židovská 

identita klíčovou roli v pochopení toho, jak jsme eticky odpovědní vůči Jinému a jak tato 

odpovědnost vychází ze vztahu k Jinému. Subjektivita a identita: Vztah mezi sebeidentitou a 

„Jiným“ je filozofickým problémem, který se objevuje ve všech třech myslitelích. 

Závěrem lze říci, že jak název "We Are All Jews" naznačuje, prostřednictvím studia 

židovství každý z těchto filozofů zkoumá lidskou podstatu a zkušenost vyloučení, identitu a 

odpovědnost. Tím, že se zabývají židovskou zkušeností, Sartre, Levinas a Blanchot nabízejí 

hluboké vhledy do filozofických důsledků toho, co znamená být Jiný a jak toto určuje já a 

etickou odpovědnost.  

Článek mi věcně nepřinesl nic nového kromě zjištění, že téma židovství je civilizační 

fenomén, u něhož není divu, že mu podléhají kromě historiků, politologů, religionistů, laiků a 

umělců i filosofové, ale jejich pojetí je pro mě příliš nuancí a řečiček k ničemu. Samá filozofie, 

žádná politologie. Autoři článku (Michael Portal a Claire Elise Katz) o politologická natož 

mezinárodně vztahová témata ani nezavadili, takže v rámci zadaných otázek nebylo co 

analyzovat. Překvapivě se dokázali vyhnout i náboženským tématům, takže osobní přínos a 

zamyšlení představoval jen úžas nad amorfností a neuchopitelností těchto filosofů, alespoň pro 

mě.  



"Transmuted Chosenness: 'The Jewish Family' as Functional 
Religion in the US" 

 

Článek "Transmuted Chosenness: 'The Jewish Family' as Functional Religion in 

the US" od Lilah Shapiro se zabývá konceptem židovství a jeho transformací v americkém 

kontextu, kde získává podobu jakési funkční náboženské identity. Autorka analyzuje, jak 

židovská rodina a kulturní identita fungují jako prostředek k udržení vyvolenosti (chosenness), 

ale v sekularizované podobě, přizpůsobené modernímu prostředí Spojených států. 

Hlavním sdělením článku je analýza a strukturované pojednání o tom, jak se 

„vyvolenost“ projevuje v praktických společenských jevech. 1 Text je založen na pěti hlavních 

tématech, ve kterých autorka postihuje základní rysy výše uvedeného tématu:  

1. Pojem "vyvolenosti" a jeho transformace 

Tradiční židovská vyvolenost byla historicky spjata s teologickým a náboženským 

konceptem, který vyzdvihoval Židy jako Bohem vyvolený lid. 

V americkém kontextu, kde je sekularizace silně přítomná, se tento koncept 

transformoval do více kulturního a rodinného rámce. Vyvolenost je zde interpretována skrze 

rodinné hodnoty, etnickou soudržnost a komunitní identitu, nikoli nutně skrze přísně 

náboženské vyjádření. 

2. Židovská rodina jako "funkční náboženství" 

Autorka představuje židovskou rodinu jako jednotku, která funguje podobně jako 

náboženství: poskytuje hodnoty, ritualizované chování a smysl pro společenství. 

Židovská rodina v USA není pouze sociální strukturou, ale také prostředkem k 

předávání etnické a kulturní identity, což jí propůjčuje funkci náboženské instituce. 

Tato role zahrnuje podporu vzdělání, etické odpovědnosti a tradic, i když nemusí být 

přímo spojena s náboženskou vírou nebo praxí. V této souvislosti mě zaujal termín 

„helikoptérové“ rodičovství a arogantní výchova pracující s nadměrným fenoménem viny pro 

ovlivňování výchovy (strana 209/210) 

 
1 BRUMLIK, Micha. Judaismus. Grada, 2012. 



3. Americký kontext a asimilace 

Spojené státy, jako země s významnou imigrační historií, poskytly prostor pro 

asimilaci židovských komunit, ale současně i pro zachování určitých odlišností. 

V tomto kontextu se židovská identita často projevuje jako etnická příslušnost nebo 

kulturní příslušnost, nikoli nutně jako náboženská identita. Židovská rodina tak slouží jako 

nástroj k tomu, aby židovská komunita mohla být součástí amerického mainstreamu, aniž by 

ztratila svou specifickou etnickou povahu. 

4. Vyvolenost jako nástroj sociální mobility 

Shapiro zdůrazňuje, že transformace pojmu vyvolenosti v USA souvisí také s otázkou 

sociální mobility. Židovské komunity v USA často kladly důraz na vzdělání, tvrdou práci a 

úspěch jako součást své identity, což posiluje pocit výjimečnosti a soudržnosti. Tento přístup 

nejen udržuje kolektivní identitu, ale také slouží jako nástroj k dosažení úspěchu v dominantní 

kultuře. 

5. Funkční židovství versus náboženská praxe 

Shapiro rozlišuje mezi funkčním židovstvím, které zdůrazňuje rodinné a komunitní 

hodnoty, a tradiční náboženskou praxí. Zatímco tradiční praxe zahrnuje náboženské rituály a 

víru, funkční židovství se více zaměřuje na etnické a kulturní propojení. 

Tato forma židovství umožňuje, aby se židovská identita udržovala i u méně 

religiózních nebo sekulárních Židů, čímž se stává inkluzivnější a adaptabilnější. 

Lilah Shapiro v tomto článku ukazuje, jak se židovská identita v americkém kontextu 

přizpůsobila moderním podmínkám. "Transmutovaná vyvolenost" představuje transformaci 

tradičního náboženského konceptu do sekulárního rámce, kde židovská rodina slouží jako 

nástroj pro udržení kolektivní identity a hodnot. Tento přístup zdůrazňuje význam rodiny, 

vzdělání a komunity, přičemž umožňuje židovské komunitě zachovat si svou specifičnost v 

prostředí, které klade důraz na asimilaci a individualismus.2 

 
2 ROUHANA, Nadim N.; SHALHOUB-KEVORKIAN, Nadera (ed.). When politics are sacralized: 

comparative perspectives on religious claims and nationalism. Cambridge University Press, 2021. 



Téma nabízí zajímavý pohled na dynamiku etnických menšin v moderních 

společnostech a na to, jak se tradiční náboženské koncepty mohou transformovat, aby zůstaly 

relevantní v sekularizovaném světě. Hlavním přínosem pro mě bylo, uvědomit si na základě 

v podstatě notoricky známých jevů a skutečností kontext, který dává nahlédnout na integraci 

židovského fenoménu v tak různorodém a pestrobarevném prostředí jako jsou Spojené státy. 

Židovská menšina ve Spojených státech je jednou z největších a nejvlivnějších židovských 

komunit na světě. Spojené státy hostí rozmanité skupiny Židů z hlediska náboženské 

příslušnosti, kulturních tradic a politických názorů. 

V současnosti žije v USA přibližně 7,6 milionu Židů, což činí asi 2 % populace. 

Spojené státy mají druhou největší židovskou populaci na světě po Izraeli. Největší židovské 

komunity se nacházejí v New Yorku, Los Angeles, Miami, Chicagu a Bostonu.3 

 

„GOD, COVENANT, AND AUTHORITY“, William Plevan 
 

Článek "God, Covenant, and Authority" od Williama Plevana se zabývá 

základními pojmy teologie, etiky a politické filozofie, které jsou ústřední pro židovskou 

tradici. Plevan se soustředí na to, jak koncepty Boha, smlouvy (covenant) a autority interagují 

a ovlivňují individuální i kolektivní identitu v rámci židovského myšlení. 

Jedno z ústředních témat článku je téma Bůh jako zdroj autority. Plevan zde zkoumá 

roli Boha jako nejvyšší autority v židovském myšlení. Vychází z předpokladu, že 

monoteistická víra staví Boha do pozice absolutní morální a duchovní autority, která je 

základem pro pravidla, zákony a společenské normy. Tato božská autorita není pouze zdrojem 

nařízení, ale také inspirací pro etické chování a zodpovědnost vůči komunitě a světu. 

Na to navazuje druhé téma, Smlouva (Covenant) jako základní vztah. Smlouva mezi 

Bohem a židovským lidem (zejména smlouva Sinajská) je ústředním konceptem, který definuje 

vzájemný vztah. Smlouva není jen náboženským závazkem, ale i etickým a politickým rámcem. 

Plevan zdůrazňuje, že smlouva představuje jak závazek věřících vůči Bohu, tak Bohu vůči 

lidem, což vytváří oboustranný vztah založený na důvěře a odpovědnosti. 

 
3 https://ajhs.org/ 



Tato smlouva má zásadní význam pro kolektivní identitu a představuje model pro 

chápání autority jako partnerského vztahu, nikoliv jednostranného diktátu, což už může být 

téma s dopadem na politická témata a otázky. 

Plevan se jakožto třetím zásadním tématem zabývá otázkou, jak židovská tradice 

vyvažuje autoritu s osobní svobodou. I když Bůh představuje nejvyšší autoritu, smlouva 

zdůrazňuje dobrovolné přijetí této autority lidmi. Tento vztah je tedy jak teokratický, tak 

demokratický, protože zahrnuje participaci, volbu a odpovědnost ze strany jednotlivců i 

komunity. 

A konečně se dostává také k aspektu následné politické implikace smlouvy. Koncept 

smlouvy má silné politické důsledky. Plevan analyzuje, jak myšlenka smlouvy ovlivnila 

politickou filozofii, zejména v oblasti sociální spravedlnosti a rovnosti. Židovská smluvní 

tradice může být chápána jako precedens pro moderní demokratické principy, protože 

zdůrazňuje participaci jednotlivce na utváření společnosti a odpovědnost vládnoucích struktur 

vůči lidem.4 

Závěrem Plevan zdůrazňuje, že smlouva není jen o dodržování zákonů, ale také o 

hlubším etickém a morálním závazku. V židovské tradici se etické chování neodděluje od 

vztahu k Bohu, ale je jeho přímým důsledkem. 

Tento závazek se projevuje jak v osobním životě (vztah k bližnímu, charita), tak v 

komunitním kontextu (spravedlnost, ochrana slabých), což jsou právě témata důležité 

k jakémukoliv technokratickému projektu typu polis-techné. 

William Plevan v tomto článku analyzuje, jak se Bůh, smlouva a autorita prolínají v 

židovském myšlení, aby vytvořily komplexní rámec pro chápání spirituality, etiky a politické 

organizace. Vztah mezi Bohem a lidmi, definovaný prostřednictvím smlouvy, představuje 

model, který zdůrazňuje vzájemnou odpovědnost, etický závazek a rovnováhu mezi 

autoritou a svobodou. 

Plevanova práce nejen interpretuje tradiční židovské texty, ale také přináší jejich 

význam do moderního kontextu, kde otázky autority, svobody a etiky zůstávají klíčové. Tento 

 
4 https://www.dingir.cz/archiv/Dingir101.pdf?utm_source=chatgpt.com 



koncept smlouvy je aktuální i mimo židovský rámec, protože poskytuje inspiraci pro chápání 

vztahu mezi jednotlivcem, komunitou a autoritou v širším společenském a politickém kontextu. 

 
"Religious Belief and National Belonging in Central and Eastern 

Europe" 
 

Soustava článků nebo komplexní zpráva "Religious Belief and National Belonging 

in Central and Eastern Europe", vydaná Pew Research Center, se zaměřuje na vztah mezi 

náboženskou vírou a národní identitou v regionu střední a východní Evropy. Vybral jsem 

spíše průřez celou zprávou ve stručných bodech než studium jednoho konkrétního článku, 

neboť se jedná o kompaktní studii a jednotlivá témata se vzájemně propojují. Studie poskytuje 

komplexní pohled na to, jak historické, kulturní a politické faktory formovaly náboženské a 

národní identity v tomto regionu. Vcelku předpokládatelným jevem je situace po rozpadu 

sovětského bloku, kdy došlo k nárůstu náboženských aktivit a zároveň se daly vypozorovat 

rozdíly mezi jednotlivými zeměmi. Prvním tématem práce je tedy Oživení náboženství po 

komunismu5 

V mnoha zemích střední a východní Evropy bylo náboženství během komunistické 

éry potlačováno, což vedlo k sekularizaci veřejného prostoru. Po pádu komunismu však došlo 

k výraznému oživení náboženského cítění, často spojeného s hledáním národní identity. 

Náboženství se stalo symbolem kulturní kontinuity a historického dědictví. 

Náboženství jako součást národní identity je dalším tématem, u něhož studie zjistila, 

že náboženství je pro mnoho lidí v regionu úzce spojeno s pocitem národní příslušnosti. 

Například být pravoslavným křesťanem je často vnímáno jako klíčová součást ruské nebo 

srbské identity. V katolických zemích, jako je Polsko nebo Chorvatsko, je katolicismus často 

považován za základ národní kultury a historické identity. 

Existují samozřejmě výrazné rozdíly mezi jednotlivými zeměmi, pokud jde o vztah 

mezi náboženstvím a národní identitou: V Polsku je katolicismus stále velmi silně propojen s 

národním uvědoměním, zatímco v Česku je náboženská identita mnohem slabší a sekularizace 

je na vysoké úrovni. Samotného mne překvapilo, že do té míry, do jaké to bylo měřitelné, lze 

pozorovat, že náboženské změny v posledních desetiletích ve středo a východoevropských zemí 

 
5 https://www.soc.cas.cz/images/drupal/publikace/136_00-3wptext.pdf?utm_source=chatgpt.com 



s velkými katolickými populacemi, došlo ke značné sekularizaci. Nejvíce v tomto ohledu došlo 

k dramatickému posunu. Česká republika, kde se snížil podíl veřejné identifikace jakožto 

katolík z 44 % v roce 1991 na 21 % v aktuálních průzkumech. Česká republika dnes patří k těm 

nejvíce sekulárním zemím v Evropě s téměř třemi čtvrtinami dospělých (72 %) kteří popisují 

své náboženství jako ateista, agnostik nebo „nic konkrétního." 

Naproti tomu v Rusku je pravoslavné křesťanství chápáno jako nástroj státní identity 

a posilování patriotismu. Na Balkáně jsou náboženské rozdíly často propojeny s etnickými 

konflikty a historickým soupeřením mezi komunitami. Pravoslavné křesťanství hraje zvláštní 

roli ve východní Evropě. Je často spojeno s historickou identitou a odolností vůči vnějším 

vlivům, včetně Západu. V některých zemích je pravoslaví vnímáno jako politický nástroj, 

který státy využívají k posilování vlastního vlivu (např. právě v Rusku).6 

V některých zemích, zejména v již zmíněném Česku, je náboženství vnímáno spíše 

jako kultura než jako osobní víra, jedná se tak o klasický konflikt: Sekularizace versus 

tradice. Zatímco mnoho lidí se nehlásí k pravidelné náboženské praxi, stále si váží 

náboženských tradic jako součásti národního dědictví. 

Mezigenerační rozdíly mají ten dopad, že mladší generace obecně projevuje nižší 

míru religiozity než starší generace. Tento trend je patrný zejména v sekularizovaných zemích, 

ale i v nábožensky orientovaných státech. 

Náboženství má v mnoha zemích vliv na politiku a na způsob, jakým se definuje 

národní identita. V některých případech je náboženství používáno k legitimaci státní moci 

nebo k mobilizaci nacionalismu, což lze pozorovat například v Rusku nebo Polsku. 

Studie ukazuje, že náboženství hraje v mnoha zemích střední a východní Evropy 

významnou roli při utváření kolektivní identity a národního uvědomění, přestože jeho 

podoby a vliv se liší v závislosti na historickém a kulturním kontextu. Zatímco v některých 

zemích je náboženství hluboce zakořeněno v politickém a společenském životě, v jiných je 

vnímáno spíše jako kulturní prvek, který nemá přímý vliv na každodenní náboženskou praxi. 

 
6 ĎURIAN, Michal. Ruská pravoslavná církev jako nástroj ruské zahraniční politiky. Bakalářská práce, 

vedoucí Svoboda, Karel. Praha: Univerzita Karlova, Fakulta sociálních věd, Katedra ruských a 
východoevropských studií, 2022. 



Téma také naznačuje hlubší otázky ohledně role náboženství ve vztahu k modernímu 

pojetí národních států a globalizace. Pro mne osobně bylo překvapením, jak moc sekularizované 

je Česko a jak velké rozdíly jsou mezi jednotlivými zeměmi bývalého východního bloku. 

 
Pákistán - „Countries Recommended for Designation as Countries of 

Particular Concern (CPCs)“ - (Annual report of the u.s. commission on international 
religious freedom) 
 

Poslední dva články pro rozbor jsem vybral z výroční zprávy komise pro mezinárodní 

náboženskou svobodu. Konkrétně mě zaujal článek referující o Pákistánu. V roce 2022 se 

situace náboženské svobody v Pákistánu stejně jako v předchozích letech zhoršovala, přičemž 

náboženské menšiny čelily systematickému porušování svých práv. Podle zprávy Komise 

Spojených států pro mezinárodní náboženskou svobodu (USCIRF) byly v roce 2022 

zaznamenány pokračující útoky na náboženské menšiny, podněcované extremismem a 

problematickou pákistánskou legislativou.  

Není příjemné a pro mě nové sdělení, že náboženská svoboda v Pákistánu prakticky 

neexistuje. Zákony o rouhání a zákony proti Ahmadiyyám byly nadále systematicky 

uplatňovány, což vedlo k pronásledování těchto komunit. Úřady také neřešily nucené konverze 

náboženských menšin, včetně hinduistů, křesťanů a sikhů, k islámu. 7 

Podle Centra pro sociální spravedlnost (CSJ) bylo v roce 2022 obviněno z rouhání 

nejméně 171 osob, přičemž nevládní organizace se shodují, že skutečný počet případů může 

být vyšší. V únoru 2023 zveřejnila Komise pro lidská práva Pákistánu zprávu o stavu 

náboženské svobody za období 2021/2022, v níž vyjádřila značné znepokojení nad situací 

náboženské svobody v zemi. Zpráva poukázala na několik událostí, které zpochybňují závazek 

státu k ochraně této svobody.  

Tyto zprávy naznačují, že náboženská svoboda v Pákistánu v roce 2022 čelila vážným 

výzvám, přičemž náboženské menšiny často čelily diskriminaci, násilí a právním omezením. 

Jedním z důvodů neutěšeného stavu náboženské svobody v Pákistánu je následující shrnutí 

současného stavu v bodech: 

 
7https://www.amnesty.org/en/wpcontent/uploads/2021/06/asa330151991en.pdf?utm_source=chatgpt.c

om 



1. Islám jako státní náboženství 

• Islám je v Pákistánu státním náboženstvím, což je zakotveno v ústavě. Prezident a 

premiér musí být muslimové. 

• Stát podporuje islámské vzdělávání, což posiluje vliv náboženství na společnost a 

politiku. 

2. Diskriminace náboženských menšin 

• Náboženské menšiny, jako jsou Ahmadiyyové, křesťané, hinduisté a sikhové, čelí 

diskriminaci. Například Ahmadiyyové nejsou podle ústavy uznáváni jako muslimové a 

čelí legislativním omezením v praktikování své víry. 

• Násilné útoky a nucené konverze mladých dívek z menšinových komunit k islámu 

zůstávají závažným problémem. 

3. Zákony o rouhání 

• Zákony o rouhání jsou v Pákistánu přísné a kontroverzní. Nezřídka vedou k obviněním 

bez důkazů, často motivovaných osobními spory nebo pomstou. 

• Tyto zákony se staly nástrojem pronásledování a násilí vůči menšinám i muslimům, 

kteří nesouhlasí s dominantním výkladem islámu.8 

4. Politický vliv náboženství 

• Náboženské strany a organizace mají významný vliv na politiku. I když tyto strany 

nezískávají mnoho hlasů v parlamentních volbách, jejich vliv na veřejnou politiku a 

zákonodárství je značný. 

• Náboženský extremismus je problémem, který stát občas podporuje nebo toleruje jako 

prostředek ke kontrole společnosti. 

Výše uvedené body shrnují specifika pákistánského prostředí a důsledky tohoto 

nastavení přinášejí mnoho komplikací. V Pákistánu probíhá napětí mezi sekulárními a 

 
8 https://www.csi-cr.cz/zpravy/pakistan-zakon-o-rouhani-krestane/?utm_source=chatgpt.com 



náboženskými ideologiemi. Někteří občané a politické strany volají po větší sekularizaci státu, 

zatímco náboženské skupiny trvají na zachování a posílení islámského charakteru země. 

Přestože ústava garantuje základní práva všem občanům, v praxi existují nerovnosti 

založené na náboženské příslušnosti. 

Mezinárodní organizace, jako je OSN, často kritizují Pákistán za porušování 

náboženské svobody a diskriminaci menšin. Tato kritika však někdy naráží na odpor v 

pákistánské vládě, která ji vnímá jako vměšování do vnitřních záležitostí.9 

Osobním přínosem pro mě bylo zjištění, kolik osob bylo za rok 2022 obviněno 

z rouhání, což je dle mého názoru obtížně dokazovatelný „trestný čin“ a především je to možná 

záminka k další politické diskriminaci a zlovůli na obyvatelstvu pod záminkou náboženskou. 

Po Pákistánu, jakožto zemi spadající do kategorie „zvláštního zájmu“ mne zaujala také 

Kuba, jako země doporučená na „zvláštní sledovací seznam ministerstva zahraničí USA“ 

 

Kuba - „Countries Recommended for Designation as Countries of 
Particular Concern (CPCs)“ - (Annual report of the u.s. commission on international 
religious freedom) 

 

V roce 2022 vydala Komise Spojených států pro mezinárodní náboženskou svobodu 

(USCIRF) výroční zprávu, ve které doporučila zařadit Kubu na Seznam zvláštního sledování 

(Special Watch List) Ministerstva zahraničí USA kvůli závažným porušením náboženské 

svobody.  

Zpráva zdůrazňuje, že kubánská vláda nadále využívá represivní právní rámec k přísné 

kontrole náboženských institucí a kriminalizuje náboženské aktivity a projevy, které považuje 

za neslučitelné se svou ideologií. Náboženští představitelé a věřící čelí pronásledování 

prostřednictvím sledování, obtěžování, výhrůžek a pokut.  

 

 
9https://eur-

lex.europa.eu/legalcontent/CS/TXT/PDF/?uri=CELEX%3A52010IP0194&utm_source=chatgpt.com 



USCIRF ve své zprávě doporučila, aby americká vláda: 

• Udržela Kubu na Seznamu zvláštního sledování pro zapojení do závažných porušení 

náboženské svobody. 

• Spolupracovala s mezinárodními partnery na podpoře náboženské svobody na Kubě. 

• Poskytla podporu kubánským náboženským komunitám a organizacím občanské 

společnosti usilujícím o náboženskou svobodu. 

Tato doporučení mají za cíl zlepšit stav náboženské svobody na Kubě a podpořit 

respektování práv náboženských menšin. Přitom náboženská hnutí a církve na Kubě mají 

bohatou historii, která je úzce spjata s kolonizací, společenskými změnami a politickými 

režimy. Náboženský život na Kubě je dnes charakterizován formální pluralitou náboženství, 

vlivem afrokubánských tradic, ale přetrvávající kontrolou ze strany státního aparátu.10 

Dominantní náboženství, Římskokatolická církev má na Kubě historicky silné 

postavení, které sahá až do španělské kolonizace v 16. století. Po kubánské revoluci v roce 1959 

byla katolická církev omezena ve svém působení a čelila státním represím. V 90. letech došlo 

k částečnému zlepšení vztahů mezi církví a státem, včetně návštěv papeže Jana Pavla II. (1998), 

Benedikta XVI. (2012) a Františka (2015). 

Další rozšířená jsou afrokubánská náboženství. Santería (Regla de Ocha), 

nejvýznamnější afrokubánské náboženství, které vzniklo synkretizací západoafrických 

náboženských tradic (zejména Yoruba) s katolicismem. Orisha (africké božstvo) jsou 

ztotožňováni s katolickými svatými. Santería má hluboký vliv na kubánskou kulturu, včetně 

hudby, tance a umění. Za zmínku stojí též Palo Monte, náboženství s kořeny v bantuských 

tradicích, které klade důraz na práci s duchy a předky.  

Protestantismus na Kubě zahrnuje různé denominace, včetně baptistů, metodistů, 

presbyteriánů a letničních církví. Po revoluci byly protestantské církve menší než katolická 

církev, ale dnes rostou díky jejich zapojení do komunitních služeb a charitativních aktivit. 

Na Kubě se též vyskytuje malá, ale významná Židovská komunita, která existuje 

především v Havaně. Po revoluci došlo k výraznému poklesu židovské populace, protože 

 
10 

https://www.christnet.eu/clanky/4158/cirkve_na_kube_jsou_zastrasovane.url?utm_source=chatgpt.com 



mnoho Židů emigrovalo. Židovská komunita na Kubě se však postupně obnovuje, podporována 

mezinárodními židovskými organizacemi. 

  



Závěr 
Níže vytěžené publikace 

    

           


